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SESIÓN ORDINARIA CAVEI 31 DE JULIO DE 2024 

 

MODALIDAD: Presencial 

 

PARTICIPANTES: 

Panel de Expertos: 

• Vivian Luchsinger, MD PhD 

• Jaime Burrows, MD Mg 

• José Crisóstomo, QF MSc  

• Jaime Rodríguez, MD  

• María Luz Endeiza, MD  

• Josselin Novoa, Abg. Mg  

• Alejandra King, MD 

• Jan Wilhelm, MD MSc 

 

Secretariado: 

• Elizabeth López, CD MSP, jefa de Departamento de Inmunizaciones, Ministerio de 

Salud (MINSAL) 

• María A. Rodríguez, QF Sección Farmacovigilancia de Vacunas, Instituto de Salud 

Pública (ISP) 

• Viviana Sotomayor, EU Departamento de Epidemiología, MINSAL 

 

Secretario Ejecutivo: 

• Iván Ríos TM Mg, Departamento de Inmunizaciones, MINSAL   

Invitados:  

• María Carolina Asela, MD, Departamento de Inmunizaciones, MINSAL 

• Sara Correa, Socióloga, Gabinete de Subsecretaría de Salud Pública 
 

 

HORA DE INICIO  : 15:00 horas  

HORA DE TÉRMINO  : 18:00 horas 
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1. Declaración de conflictos de interés  

• Vivian Luchsinger, declaró no tener conflicto de interés.  

• Alejandra King, declaró no tener conflicto de interés.  

• Josselin Novoa, declaró no tener conflicto de interés.      

• Jaime Burrows, declaró no tener conflicto de interés.  

• Jaime Rodríguez, declaró no tener conflicto de interés.  

• María Luz Endeiza, declaró no tener conflicto de interés.  

• José Crisóstomo, declaró no tener conflicto de interés. 

• Jan Wilhelm, declaró no tener conflicto de interés. 

 

2. Presentación: Actitudes hacia las vacunas contra el COVID-19; perspectivas ciudadanas y 

de profesionales de salud 

La socióloga Sara Correa Paz presentó resultados de dos estudios cualitativos sobre actitudes hacia las vacunas 

contra el COVID-19. El primero se realizó entre junio y julio de 2022 y se enfocó en la población general, 

mientras que el segundo finalizó en enero de 2024 y se centró en trabajadores de la salud. 

El primer estudio clasificó a las personas en cuatro categorías: convencidos, forzados, alternativos y 

desconfiados. El grupo de convencidos destacó por su alta percepción del riesgo, confianza en las vacunas y 

preocupación por el acceso a la vacunación. Los forzados aceptan la vacunación, pero tienen dudas sobre las 

dosis de refuerzo. Los alternativos perciben el riesgo para determinados grupos vulnerables y confían en formas 

alternativas de autocuidado. Los desconfiados muestran baja percepción del riesgo y desconfianza en las 

vacunas e instituciones. 

El segundo estudio reveló una alta confianza en las vacunas entre los trabajadores de la salud, aunque sus 

aprehensiones son similares a las de la población general. Se observó una alta valoración a experiencias 

personales que pueden favorecer o perjudicar la adherencia a la vacunación. En este grupo se identificaron 

cuatro determinantes de la reticencia a la vacunación contra COVID-19: percibir las vacunas como 

experimentales debido al acelerado proceso de desarrollo, la fatiga vacunal por la vacunación sucesiva con 

dosis de refuerzo, las combinaciones de distintas dosis y fabricantes, y la confusión respecto a los esquemas y 

programación de la vacunación. 

Otros resultados obtenidos fueron iniciativas del personal de salud para potenciar la vacunación, entre las cuales 

destacaron los operativos extramurales, el involucramiento del equipo de salud y el intersector, la 

flexibilización de la priorización de grupos objetivos, la obligatoriedad de la vacunación contra el COVID-19 

y el fortalecimiento de la comunicación de riesgos adaptada al territorio y a los grupos objetivos. 

Tabla de la reunión: 

• Declaración de conflictos de interés. 

• Presentación: “Actitudes hacia las vacunas contra el COVID-19; perspectivas ciudadanas y de 

profesionales de salud” a cargo de Sara Correa Paz, Socióloga, Magíster en Metodologías de la 

Investigación Social. Asesora de Gabinete Subsecretaría de Salud Pública. 

• Recomendación sobre la incorporación de la vacunación contra SARS-CoV-2 al Decreto Exento 

N.°50/2021, que establece obligatoriedad de la vacunación.  

• Actualización sobre vacunas contra neumococo y virus respiratorio sincicial (VRS)  

• Revisión final y aprobación del reglamento interno y sus anexos.  

• Convocatoria nuevo panel de expertos  

• Actualización hermanamiento CAVEI - COTENAI  

• Autoevaluación PNI 
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El panel de experta/os del CAVEI agradeció la presentación y valoró la iniciativa que representa un importante 

insumo para el desarrollo de estrategias de comunicación de riesgos y abordaje de la reticencia. 

 

3. Recomendación sobre la incorporación de la vacunación contra SARS-CoV-2 al Decreto 

Exento N.°50/2021, que establece obligatoriedad de la vacunación. 

El CAVEI analizó varios aspectos de la recomendación solicitada por el MINSAL, sobre incorporar la 

vacunación contra el SARS-CoV-2 en el Decreto Exento N.°50/2021, actualmente en desarrollo. Estos puntos 

fueron consensuados por el panel de experta/os. El documento con la recomendación final sobre este tema se 

publicará en los próximos días. 

 

4. Actualización sobre vacunas contra neumococo y virus respiratorio sincicial (VRS)  

La Dra. María Luz Endeiza presentó un resumen de las principales conclusiones de la reunión del Comité 

Asesor en Prácticas de Inmunización (ACIP, por sus siglas en inglés) de Estados Unidos, realizada en junio de 

2024, sobre vacunación contra el neumococo y VRS. 

Se destacó la evidencia actualizada de los estudios sobre la seguridad y eficacia de las vacunas contra el VRS, 

así como el potencial beneficio de su uso en la población mayor de 75 años. En cuanto al neumococo, se 

puntualizó la recomendación actual del ACIP de utilizar la vacuna neumocócica conjugada 21-valente, 

destacándose que en Chile se cuenta únicamente con la vacuna neumocócica conjugada 13-valente. 

Estos y otros datos presentados evidencian la necesidad de debatir sobre estas vacunas y su posible 

incorporación a mediano o largo plazo en el PNI. Para ello, el CAVEI se pone a disposición para avanzar en la 

discusión de estas y otras estrategias. 

 

5. Revisión final y aprobación del reglamento interno y sus anexos.  

El panel de experta/os del CAVEI resolvió algunos puntos específicos del reglamento interno y de la política 

de manejo de conflictos de intereses (discutido en reuniones previas). Se acordó utilizar lenguaje inclusivo 

prefiriendo en todo caso expresiones que no requieran fórmulas de lectura engorrosa.  

La versión final del reglamento, incluidos sus anexos, fue aprobado por unanimidad por el CAVEI en esta 

reunión. Durante los próximos días se solicitará su formalización a través de las vías administrativas del 

MINSAL.  

 

6. Convocatoria del nuevo panel de expertos  

Iván Ríos informó sobre los detalles de la publicación de la convocatoria para integrar el nuevo panel de 

experta/os del CAVEI para el periodo noviembre de 2024 a octubre de 2027. Se revisó la calendarización del 

proceso, documentos requeridos, entre otros aspectos. Durante el mes de agosto la Subsecretaría de Salud 

Pública iniciará la convocatoria por un mínimo de tres semanas.  

 

7. Actualización hermanamiento CAVEI - COTENAI  
 

Iván Ríos informó sobre el programa de hermanamiento entre el CAVEI y el COTENAI de Paraguay. Hasta la 

fecha, se han realizado tres reuniones, en las cuales cada país presentó su historia, composición, regulaciones, 

etc. En la última reunión, la contraparte chilena expuso sobre la implementación de la estrategia de 

inmunización pasiva con el anticuerpo monoclonal nirsevimab. Para la próxima reunión, programada para el 

viernes 9 de agosto, el COTENAI se comprometió a presentar su experiencia en la evaluación de la vacunación 

contra el dengue en Paraguay. 
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8. Autoevaluación del PNI 

Iván Ríos anunció el inicio del proceso de autoevaluación del PNI, que se llevará a cabo utilizando una 

herramienta propuesta por la OPS. Para ello, se convocó a una comisión que incluye a representantes del ISP, 

CAVEI y PNI, tanto a nivel central como regional. José Crisóstomo, como representante del ISP e Iván Ríos 

asistieron a la primera reunión de este comité y se decidió que ellos continuarán representando al CAVEI en 

esta mesa. 

 

9. Acuerdos y/o compromisos  

En el mes de agosto, el CAVEI prevé avanzar en los siguientes temas: 

- Publicación de la recomendación sobre incorporación de la vacunación contra COVID-19 al PNI. 

- Formalización del Reglamento Interno del CAVEI. 

- Publicación convocatoria de nuevos miembros del CAVEI. 

- Participar en el proceso de autoevaluación del PNI. 

- Participar en la próxima reunión de hermanamiento con el COTENAI de Paraguay, programada para 

el viernes 9 de agosto a las 12:30 h. 

 

10. Fin de la sesión 

Próxima reunión: miércoles 28 de agosto de 2024 a las 15:00 horas (modalidad presencial). 


